



四川大学冯兵教授来校作“毛泽东战略思想与领导智慧”专题讲座

为进一步贯彻落实党的二十届三中全会精神，守正创新推动思政课建设内涵式发展，10月25日下午，四川大学马克思主义学院冯兵教授应邀来校作“毛泽东战略思想与领导智慧”专题讲座。全体在校校领导、中层干部、马克思主义学院全体教师参加，校长闫兵主持讲座。

冯兵教授从毛泽东同志战略家的基本特点、独特的战略领导智慧、弱势处境独到的决策风格三个方面系统阐述了毛泽东战略领导智慧的形成过程，通过对一系列历史事件的回顾，

生动诠释了毛泽东同志在复杂多变的历史背景下，如何运用高超的战略眼光把握中国革命的方向。并结合高校工作实际阐释了毛泽东战略思想和领导智慧对高校领导方式与管理艺术的启发，特别是其全局观念、宏观视野、目标意识、规划能力、文学修养、哲学思辨，在新时代背景下仍然具有重要借鉴意义。

冯兵在主持讲话中指出，冯兵教授的讲座既有理论高度，又有实践指导，更深入地理解了中国共产党的光辉历程、伟大领袖的魅力与战略智



我校举办校友返校日系列活动



秋意渐浓时，桃李芬芳归。10月29日，我校举办“回首忆芳华，共聚谋发展”2024年校友返校日系列活动，来自五湖四海的校友相聚郑工，共同续写与母校的故事。校长闫兵，党委副书记、副校长王美英，副校长刘山玉、贾圣强，工会主席、校长助理高红艳出席，学生工作部、各学院班子成员以及优秀校友参加。

校长闫兵在校友会筹备动员大会上致辞，他向长期以来关心支持学校事业发展各界校友致以衷心的感谢和热烈的欢迎。他指出，办学27年来，学校始终坚守为党育人、为国育才的初心使命，办学条件逐步改善，办学实力日益增强，办学效益不断提高。活跃在各行

业的优秀校友，为母校赢得了良好的社会声誉，也为经济社会发展做出了积极贡献。他希望，广大校友都能够紧密依托校友平台，凝聚力量，传递精神，同频共振，守望相助，戮力同心，共创美好明天。

会上，高红艳作学校校友会筹备工作报告情况报告；刘山玉宣读《关于同意郑州工业应用技术学院校友会筹备成立的决定》；2010级优秀校友代表陈颖轩发言。

校友论坛上，五位优秀校友代表作主题分享，共叙情谊、共商发展、共话未来。

王美英在总结讲话中表示，站在新的历史起点上，要充分发挥校友联络

（文/崔会玲 图/刘彦君、杨鑫月）

我校学子在2024河南省诗词大赛决赛中喜获佳绩

近日，由河南省教育厅主办的“2024年河南省诗词大赛”决赛在信阳学院举行，我校学子表现出色，荣获团体赛二等奖，商学院学生李柏岑荣获个人赛季军。

活动启动以来，学生踊跃参与，积极备赛，全方位多角度夯实诗词功底、文学素养，在赛场上沉着冷静、

对答如流，充分展现了师生的风采和实力。

（文/李费腾）



我校学子在2024年（第17届）中国大学生计算机设计大赛河南省级赛中获佳绩

近日，由中国大学生计算机设计大赛河南省级赛组委会、河南省高等学校计算机教育研究会主办的2024年（第17届）中国大学生计算机设计大赛“高寻真源杯”河南省级赛结果揭晓，我校参赛学生谷俊珍、杨若兮、轩冠鹏获得省级二等奖，苏国庆、华大志、李家

浩、史小伟、代勇威、张龙飞、王浩迪、于迅、耿超杰获得省级三等奖。

中国大学生计算机设计大赛是全国普通高校大学生竞赛排行榜榜单赛事之一，旨在为国家培养德智体美劳全面发展的创新型、复合型、应用型人才服务。近年来，我校始终秉承“以赛促

学、以赛促教、以赛促创”的技能竞赛理念，将学科竞赛作为创新人才培养的重要手段，以学科竞赛为抓手，加强教育教学改革和创新实践能力培养体系建设，不断提升创新实践能力，培养更多高素质应用型人才。

（文/王柔）

我校秋季双选会顺利举行 为毕业生提供7000余岗位

10月26日，我校“豫见未来，青春启航”秋季双选会在东校区图书馆广场顺利举行。中原华信集团人力与绩效中心总监李德彬，郑州工业应用技术学院党委书记、副校长王美英，学生工作部部长陈晴婧及有关负责人现场调研指导。

此次双选会由就业与勤工俭学处精心组织，共吸引了省内外200余家企业参与，包括河南二建集团、牧原集团等名优企业，招聘岗位涵盖了计算机、互联网、文化传媒、通信、建筑工程等50个行业。2025届8000余名毕业生到会应聘。

双选会现场气氛热烈，秩序井然。王美英与用人单位深入交流，与应聘的同学亲切交谈，鼓励毕业生抓住有利时机积极就业。毕业生与用人单位积极沟通交流，投递简历踊跃。各大企业代表热情投入，耐心地向毕业生介绍企业的招聘岗位、薪资结构以及岗位发展前景等情况。双选会当天共30家企业举办专场宣讲与面试，初步达成签约意向850人，企业累计收取简历4000余份。

为了做好双选会保障服务，现场设置了简历面试指导站、就业创业政策宣讲站、就业创业信息咨询站、“码上就业”区等，引导协调、安全保障、咨询服务及企业等对接工作顺利进行。同时，为了提升本次双选会的成效，特别设置了智慧就业专区，包含8台基于支付宝、钉钉、1号直聘的刷脸求职机，力图实现真实透明、高效的职业招聘，确保学校就业活动的信息化服务质量提升。

此次双选会还充分利用集团办学优势，合力打造优质资源共享平台，搭建人才供需对接桥梁，特邀请新郑华信民生病院、河南新众康医药有限公司、华信民生养老公司等集团内部企业进校招聘，覆盖医药类多个专业，更大限度地提供了对口就业岗位，保障了内部人才资源的输送。

下一步，我校将以本次双选会为契机，积极响应国家及省市就业创业政策，深入总结经验，开拓创新思路，着力解决就业创业难题，促进2025届毕业生高质量充分就业。

（文/崔会玲 图/杨鑫月、屈永基）

新郑市青年创新创业分享会在我校举行



10月29日，由中共新郑市委人才工作领导小组办公室、新郑市科学技术局、新郑市人力资源和社会保障局主办，郑州工业应用技术学院承办的新郑市青年创新创业分享会在我校举行。新郑市委组织部副部长、市委编办主任王燕，新郑市科学技术局局长侯俊杰，市委人才工作服务中心主任赵辉，新郑市科学技术局副局长张永祥，新郑市人力资源和社会保障局副局长尹伟炜出席，郑州工业应用技术学院党委副书记、副校长王美英，学生工作部部长陈晴婧，就业与勤工俭学处、工程训练与创新中心有关负责人，各学部党委书记和优秀校友参加。王美英主持分享会。

尹伟炜作政策宣讲，他表示将持续把促进高校大学生创新创业摆在突出位置，积极宣传创业政策，加大创业帮扶力度，推动更多大学生投身于创新创业的实践中，为城市发展注入新活力。

分享交流环节，优秀校友代表曹亚辉、赵炎博、李政分别结合自己的创业故事和职场经历分享了创业故事和职场感悟，并为同学们答疑解惑。

会后，与会嘉宾一行来到郑工众创空间参观指导。

交流分享会构建了以创新创业为主题的交流平台，传递了创新创业各项政策措施，提供了宝贵的创新创业经验，为有创业理想的青年指引方向，同时为我校创新创业教育高质量发展打开了新视野。

（文/崔会玲 图/杨鑫月）



教育家——教育界灵魂引领者

外国语学院教师 赵梦帆

我们现在身处一个信息爆炸的时代，普通教育对于我们大部分人来说已不再是稀缺资源，甚至是随处可见的资源，尤其对于大学生群体来说，不仅如此，他们还是形成了相对完整的人格和三观，有相对系统的价值评价体系的成年人。他们对于知识不再照单全收，而是有所批判，有所取舍。所以在人们的知识需求不断得到满足的信息时代，单纯的知识输出似乎已不能很好地满足学生的需求，也无法很好地体现教师的价值，或许我们更应该向学生输出的是使其终身受用的方法、观念乃至人生道理。

教育可以是知识的教育，传授知识和技能，但作为已然成年的大学生，需要的又不止是书本的知识和成绩单上冰冷的数字？

教育也可以是素质的教育，传授学生知识的同时，关注学生的综合发展。

但教育更应该是生命的教育。这样的老师就是我们所说的教育家了。他们对我们的教育更多的体现对我们精神的陶冶和人格的塑造。

我遇到过这样的一位老师，在我印象中，他生活俭朴，与世无争，甚至给人一种无欲无求的感觉，满满的书卷气，颇有古代寒门书生的气质。让我印象最深的一节课是他讲林语堂先生翻译的《浮生六记》，彼时他的表情、肢体、语调都是压抑不住的兴奋和激动。其中一句对女人公人公芸的描述，我至今还清晰地记得：“那时见满室鲜衣，芸独通体素淡，仅新其鞋而已。”也许对这么一句话，我们可能只会寻常扫过，不会做过多停留。但他讲到这里已经完全失控了，他捶胸顿足，忘情地发出诗人般的长叹，他说别人都是恨不得武装到牙齿，想要艳压群芳，而唯独芸不争不抢，全身素雅，只是换了一双新鞋。可见

“孔乙己的长衫”一度走红网络。他之所以能成为网络热词，就说明了这种现象普遍存在，引发了大众的共鸣。“孔乙己的长衫”代表着你的知识和学历，它本应成为你职场之路的敲门砖，你人生之路的垫脚石，你平步青云的天梯，但现在却成了很多大学生前进路上的绊脚石和挣脱不掉的枷锁。造成这种现象的原因固然是多方面的，有社会的因素，有个人的因素，也有学校教育的因素。

“雪崩时，没有一片雪花是无辜的。”说到学校教育，作

为传授知识的最重要的一环，我们有没有思考过自己的责任呢？社会是残酷的，职场是残酷的，在弱肉强食的丛林法则下，只有优胜劣汰。当然，我们都希望为社会培养出优秀的学生，但在淘汰的局势下，必然会有淘汰，那么那些临时被淘汰的学生难道就是现代教育的牺牲品吗？孔乙己的长衫，一部分变成了胜利者披荆斩棘之路上的铠甲，一部分却变成了失败者铩羽而归之后的枷锁。我想这并不是教育的目的，教育应该是功利性的，学历和知识从来都不应该是枷锁和桎梏，我们在培养优秀者的同时，我们的教育更不应忽视的在学生面对逆境的时候如何自处，面对淘汰的时候如何从所受到教育中汲取养分，调整心态，过好自己的人生。我们培养出来的学生要有敢于穿上长衫的自信，也有脱下长衫的勇气，在人生道路的选择上拥有自由选择的洒脱和从容，而不是面对困境时被这身长衫束缚住，骑虎难下。

在商场上，有兼济天下的企业家，也有唯利是图的商人；在政坛中，有心怀天下的政治家，也有玩弄权术的政治家；所以在教育领域，有德高望重的教育家，也有兢兢业业的教书匠。但在当今时代，我希望我能做的不仅仅是用知识浇灌学生，也能对学生的人格、品质、理想、信念乃至人生产生有益的影响。受限于教育程度、环境、理想、格局等各种主观客观因素，并非每个教师都能成为教育家，但至少我们可以因为仰慕和理想而有意识地向其学习，向其靠近，哪怕能学到其万一，之于自己，之于学生，都是莫大的幸福吧。

最后，我想借用一下西汉史学家司马迁赞颂孔老夫子的一句话作为今天演讲的结尾：“高山仰止，景行行止”虽不能至，然心向往之。”

德润身 文化人——躬行教育家精神

国际教育学院教师 赵朝华

至善。”至善内依止于天德良知，外依止于亲亲之家。《师说》指出“师者，所以传道授业解惑也。”德盛明道，方能传道；文显业精，方能化人。故人师，德润身，文化人，推己及人，躬行教育家精神。

先秦时期，孔子尚德：其弟子三千，贤者七十二，弟子独爱颜回，因其身在陋巷而不改其志。孔子周游列国，立志恢复周礼，重在以文化人，成为万世之师。

近代，为了救亡图存，形成“中学为体，西学为用”的教育理念。当今，面临百年未有之大变局，教育俨然成为这场变局的利器；广大教师是教育发展的第一力量，是实现中华民族伟大复兴这场接力赛而不断输送优秀健儿的脊梁。

幸而，以习近平同志为核心的党中央，已经为当前的教育工作者指明了方向——中国特有的教育家精神：心有大我、至诚报国的理想信念；言为士则、行为世范的道德情操；启智润心、因材施教的育人智慧；勤学笃行、求实创新躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心；胸怀天下、以文化人的弘道追求。

教育是党和人民的事业，是定国安邦的大计。面对生活在物质相对丰富、精神文明相对发达的零零后大学生群体，我们这群人民教师唯有脚踏实地践行教育家精神，不断提升自身的师德修养与个人魅力，充分了解学生，走进学生的内心世界；因材施教，才能带领个性鲜明的青年们朝着建设社会主义美好的未来方向发展，才能培养出无数热衷于实现中华民族伟大复兴的青年才俊。

要践行教育家精神，首先要充分理解我国教育家特有的师德与人格魅力：

《大学》有云“大学之道在明明德，在亲民，在止于

一一都难以谋得一份体面的工作，更不太可能用以改变自己的命运。况且各种学习干扰因素太多，诸如，网络游戏、视频，即便有心远离这些电子设备，吃饭生活都成了问题，更不必说还有各类信息等待处理。

学生对生活和未来有这样或那样的担忧，说明他们有忧患意识，应当给予肯定；但是这些的担忧不是懒惰的理由，而是奋进的基石。认为学习就必须以体面的工作作为回报，是对我们优秀传统文化的无知，对人生哲思的浅薄；多少英雄感动世人的是他们身上的凛然正气，是他们的激人奋进的精神，是他们舍生取义的果敢。文天祥照汗青的是他的民族气节，而非他的宰相职位；袁隆平爷爷受全世界人民的爱戴是因为他带领自己的团队解决了亿万人吃饭的问题，这跟袁爷爷的工作体面丝毫关系。

认为面对诱惑无法摆脱的，是品德修养尚未达标。因此，孔子曾颜回“贤哉，回也！居陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐，贤哉，回也！”

学生日渐忘却自己的文化而不自知，这是他们学习倦怠的开始，是教育工作耳畔最响彻的警钟！为了教育事业发展欣欣向荣发展，为了安邦定国的大计稳步实施，每一位教师需要把德润身、文化人作为自己为教育事业奋斗的起点，也将其视为倾尽一生追求的终点，一路躬行，便是教育家精神的播撒，是教师职业最重要的成果密码！

民族的希望寄托在青年奋进的步伐上；民族的灵魂体现在德才兼备的青年才俊身上；为了祖国和民族未来，我心甘情愿做一辈子的教育工匠！

